Dodatkowe stoly w sektorze Mitchell’a

Wprowadzenie
Najprostszag formg prowadzenia turniejow par jest bez watpienia sektor Mitchell’a. Pod
wzgledem technicznym, jak i pilnowania czasu nie ma tu probleméw zwigzanych ze zmiang
par — i to zarowno jesli chodzi o zrozumienie przez graczy sposobu poruszania si¢ par oraz
ruchu pudetek, jak i oczekiwania na zakonczenie rundy przez wszystkich grajacych. Zmiany
do kolejnych rund dokonujemy w zasadzie patrzac si¢ wytacznie na zegarek (z wylaczeniem
jakich$ tam okoliczno$ci). Spowodowane jest to prostota rotacji, w ktérej za ruch pudetek
odpowiadajg pary stacjonarne, a ewentualne opoznienie jednego stolu nie blokuje nam
zmiany w calym sektorze, tylko opdznia dwa stoty. W Howell’u opdznienie jednego stolu
moze spowodowaé niemoznos¢ dokonania zmiany do kolejnej rundy w catym sektorze, a za
ruch pudetek powinien odpowiada¢ wylacznie s¢dzia, ze wzgledu na brak par stacjonarnych
na kazdym ze stolikow.
Nie ma wigkszego problemu, gdy mamy dowolny sektor Mitchell’a z mozliwos$cig
ewentualnego dostawienia dalszych stolikow (doktadania kolejnych kompletow rozdan). Jesli
mamy rozegra¢ np. 14 rund w turnieju, to czy sektor Mitchell’a ma 15. czy 16. stotow nie ma
w zasadzie wigkszego technicznego znaczenia (oczywiscie pod wzgledem poréwnawczym
najlepiej jest, gdy ilos¢ kompletow do gry i rund jest taka sama). Problem zaczyna si¢, gdy
sektor ma by¢ grany okreslong ilo$cig kompletéw (np. 11), a ilo§¢ par nie jest idealna...
Jesli ilo$¢ par jest mniejsza, niz na peten sektor Mitchella stosujemy odpowiednie schematy,
najczesciej positkujac si¢ schematami Howella.
Jesli ilo$¢ par jest wicksza nizli peten sektor Mitchella...

Appendix
Na poczatek — appendix. Aby mie¢ to za soba.
Trzeba sobie uswiadomic¢, ze sektor Mitchella, to trzy linie (NS, EW i ruch pudetek) oraz
schemat zmian powodujacy brak ponownego spotkania z tymi samymi oponentami lub
rozdaniami. Zwrdé¢my uwage, ze ,,idealny” Mitchell — to sekcja z nieparzysta iloscig stolikow.
Dzieje sie tak dlatego, ze ilo$¢ stotdéw w sektorze nie jest podzielna przez ilos¢ ruchomych
linii (czyli 2 - karty i EW). Parzystostolikowy sektor Mitchella nie jest juz rotacja, ktora
pozwala na gre bez ingerencji w schemat. W tym przypadku zmiang tg jest — przeskok.
Jesli rozszerzymy Mitchella do wigkszej liczby ruchomych linii - np. do indywidualnego
Rainbowa — to, by zawodnicy nie spotkali tych samych rozdan lub przeciwnikow/partnerow
ponownie, 1lo$¢ stotow w sektorze nie moze by¢ podzielna przez ilos¢ linii ruchomych. Dzieje
si¢ tak dlatego, poniewaz ilos¢ ruchomych linii w turnieju indywidualnym wzrasta do
czterech (E, S, W 1 karty) 1 ilo$¢ stotow w sektorze nie moze by¢ podzielna przez 2, 3 1 4.
Dlatego tez indywiduel nie ,,chodzi” na sektorze 15. stolikowym (podzielne przez 3), a
,,dziata” na sektorze 25. stolikowym.
Schemat appendixa wprowadza do zwyklej rotacji Mitchella dodatkowa lini¢ ruchoma -
trzecig. | juz wiadomo, ze schematu nie da si¢ stosowa¢ w sektorach podzielnych przez np. 3.
(9.1 15. stolikéw), a o schemacie na parzysta liczbe stolikow mozna jedynie pomarzy¢.

Jesli aktualnie sedziujemy KMPP, gdy ilo$¢ rund wynosi 11 (bo tylez mamy kompletow) a
par zjawi nam si¢ wiecej, to mozemy zorganizowac¢ dodatkowe stoliki 1 polaczy¢ z ciggiem
gtownym. W klasycznym appendixie pary EW nie zmieniaja swojego sposobu zmian (+1),
karty rowniez (-1). Ingerujemy w lini¢ stacjonarng, nadajac jej ruch —2.

Oczywiscie sposob ruchu jest do wyboru — gdyby to byl sektor z turnieju indywidualnego, to
mielibySmy jeszcze zawodnikow skaczacych +2 1 +3. Tak tez moze si¢ poruszac linia NS.



Tyle par, ile stotow jest dodatkowych ‘ustacjonarniamy’ z powrotem na linii NS.

Appendix na 11 stolow + 3 dodatkowe
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W podanym przypadku pary na stotach 1,2 1 3 w ciggu gtownym sg stacjonarne. Linia NS
chodzi -2, i gdy trafi na pare stacjonarng — przechodzi na stoét dodatkowy o tym samym
numerze. W ciggu stolikéw dodatkowych na linii EW pary sa stacjonarne i regulujg ruchem
pudetek (tak, jak w ciggu gléwnym -1). Inaczej méwiac, dla ruchomej linii NS ,,ciggiem”
stoikow sg dodatkowe stoliki 1,2 i 3 oraz stoliki 4-11.

W powyzszy sposdéb mozna dopusci¢ do sektora Mitchella (ktorego liczba stolikow jest
niepodzielna przez 2,3 i 4) dowolng ilo$¢ par.

Nie jest to najtatwiejszy sposob na dopuszczanie par — w ciggu gtdwnym nie ma par
stacjonarnych, ktore moglyby regulowac ruch pudetek, a trzy stacjonarne pary na NS nie
powinny opuszcza¢ swoich miejsc, by para chodzaca po NS przypadkowo nie usiadta na ich
miejscu. Wydaje sig, ze schemat od sedziego wymaga ,,wzmozonej czujnosci”.

Majac appendixa juz za sobg mozemy przej$¢ do prostszych sposobow na dopuszczanie par
do turniejow.

Ruchomy vacat
Jest to prosty sposob na dopuszczenie jednej pary do dowolnego ciggu par Mitchella (nawet
parzystego). W tym schemacie linia para tworzaca ruchomy vacat (nadajmy jej numer 21) w
pierwszej rundzie pauzuje, by w drugiej zasigs$¢ na pozycji 1 NS i gra¢ tam do konca turnieju.
Para z 1 NS (zwykle nr 1) w pierwszej rundzie gra na swojej pozycji startowej, w drugiej
pauzuje, od trzeciej siada na 2NS 1 gra tam do konca turnieju. W ten sposob linia NS
przesuwa si¢ o jedng pozycje w stosunku do poczatkowego zajmowania miejsc. Powoduje to
pewna niedogodnos$¢ — jako, ze kazda para z NS przesuwa si¢ o pozycje do przodu, mozna
zagra¢ tylko ilo$¢ rund rowna ,,ilosci kompletow —1”. Z tego powodu, ze w ostatniej mozliwej
do zagrania rundzie w Mitchellu, pary NS gralyby te same rozdania co w rundzie 1.



Na ponizszym schemacie widzimy schemat w rundzie 4.:
e para2l z pauzy usiadta na INS,
e paral gratlana 1 NS, po czym poszta na pauzg i usiadta na 2NS,
e para 2 grata na 2NS dwie rundy, poszla na pauze i usiadta na 3 NS,
e para 3 zagrala 3 rundy na 3 NS obecnie jest na pauzie,
od najblizszej zmiany begdzie grata na 4 NS.

Ruchomy vacat na 11 stolow — 4 runda
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PAUZA 3

Do tego schematu daloby si¢ dostawi¢ dodatkowe stoty, ale do tego tematu jeszcze wrocimy.

Skaczaca para
Jak sama nazwa wskazuje schemat jest oparty na parze, ktéra sobie skacze ze stolika na stolik.
Z racji tatwosci prowadzenia tego typu turnieju zajmiemy si¢ tym schematem troche blize;j.
Dodatkowa para pauzuje w pierwszej rundzie, po czym skacze +2 po lini NS (wypychajac
pary stacjonarne na pauze¢) zaczynajac od 1 NS w drugiej rundzie. Pary po pauzie wracaja na
Swoje miejsce.

Skaczaca para na 11 stolow — 5 runda
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PAUZA V4

W podanym schemacie, para 21 (skaczaca) zaczeta od pauzy, skoczyla na ,,1 NS”
(wypychajac par¢ numer 1 na pauze, ktora po rundzie wrdcita na swoje miejsce), po czym na
3 NS, 5 NS i obecnie gra na 7 NS — a para nr 7 pauzuje. Zaleta schematu dla sedziego
prowadzacego jest to, ze w kazdej rundzie musi podejs¢ tylko do jednej pary i poinformowac



ja, ze w nastgpnej rundzie ma pauze, po czym wraca na swoje miejsce. Wada schematu jest
dziatanie na zasadzie dodatkowej linii (+2), co powoduje trzeciag ruchoma lini¢ i brak
mozliwosci stosowania schematow w sektorach parzystostolikowych oraz ilosci stotow
podzielnych przez 3.

To tyle przypomnienia ze znanych schematéw — teraz zajmiemy si¢ nowymi sposobami na
rozszerzanie statostolikowego Mitchella.

Odwrotny appendix (skaczacy?)
W tym schemacie najstraszniejsza jest nazwa. Schemat oparty jest bowiem na zasadzie
skaczacej pary.
Wiadomo, ze para, ktora zostala wybita ze swojego stacjonarnego miejsca, ktora pdzniej
wraca na swoje miejsce nie zagra rozdan, z ktorych zostata wybita. Jesli tak, to te rozdania
moze zagra¢ z inng dodatkowa parg na innym stole. Np. para nr 1 w schemacie skaczacej pary
pauzuje w drugiej rundzie 1 nie drugiego kompletu rozdan...
Stad juz tylko krok do przyjecia dodatkowej pary do turnieju, ktéra bedzie stacjonarna na linii
EW na stoliku dodatkowym 1 bedzie grata przeciwko parom wybitym ze swojego
stacjonarnego miejsca.
Aby upro$ci¢ schemat grania rozdan na stole dodatkowym, nieco zmodyfikujmy ruch pary
skaczacej.
W podanym schemacie skaczacej pary, na ,,pauzie” znajduje si¢ w drugiej rundzie komplet 2,
w trzeciej komplet 5, w czwartej — 8. Kto by si¢ w tym potapal?
Dla wygody mozna przeciez wybija¢ od innego stolu, w inng stron¢ i o inng liczbe stotow (jak
to przy appendixie)...
Gdy para skaczaca zacznie na stole ostatnim (przyjmijmy, ze caly czas jest 11 stolow) i
bedzie skakata —2, to w pierwszej rundzie bedzie grata komplet rozdan 11, w drugiej (na stole
9) komplet 10, w trzeciej (na stole 7) komplet 9...

Odwrotny appendix 11 +1 stolow — 3 runda
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W pokazanym przyktadzie do jedenastostolikowego Mitchella dotozylismy dwie
dodatkowe pary — jedna skaczaca po NS (nr 21), ktora zaczela od stotu 11 w pierwszej
rundzie 1 skakata —2 po linii NS (kolejno: 11NS, 9 NS, obecnie 7 NS) wybijajac pary



stacjonarne na jedng runde na stot sprzgzony z parg skaczaca, na ktérym grane sg te rozdania,
ktére obecnie gra para skaczaca. W pierwszej rundzie stacjonarna para NS (nr 101) byla
sprzezona ze stolem 11 (bo tam grata para skaczaca) i grata komplet 11 (przeciwko parze
wybitej — nota bene nr 11), w drugiej ze stotem 9 (przeciwko 9) i grata komplet 10, w trzeciej
— ze stotem 7 (przeciwko 7) i gra komplet 9...

Schemat ten pozwala na dopuszczenie dowolnej liczby par do pelnego sektora Mitchell’a.

Przeanalizujmy dopuszczenie szesciu par do jedenastostolikowego sektora Mitchell’a.

Odwrotny appendix 11 +3 stoly
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Jest to ustawienie do rundy 1. pary wybite grajag na stotach dodatkowych. Po zmianie do
kolejnej rundy para 21 przejdzie na stot 9, para 22 na stot 11, para 23 na stot 2. Spowoduje to
tylko jednokrotne wybijanie pary na stoty dodatkowe — np. para 11 gra najpierw na stole 12
(jest sprzezona z parg 21 — bo ta jg wybila), po czym zostaje ponownie wybita przez pare 22
(ktora jest sprzezona ze stotem 13) — 1 gra na stoliku 13., a nastgpnie jest wybita przez pare
23 1 wedruje na stot 14. czyli para 11 po wybiciu gra na stole 12, 13, 14 po czym wraca na
swoje miejsce. W nastepnej rundzie wybita zostanie para nr 9 — i bedzie musiata przeby¢ ta
samg droge po stolikach dodatkowych co para 11...

Para 21
Runda Stot Kmpl.
1 11 11
2 9 10
3 7 9
4 5 8
5 3 7
6 1 6
7 10 5
8 8 4
9 6 3
10 4 2
11 2 1

Para 22
Stot Kmpl.
2 2
11 1
9 11
7 10
5 9
3 8
1 7
10 6
8 5
6 4
4 3

Para 23
Stol Kmpl.

4 4
2 3
11 2
9 1
7 11
5 10
3 9
1 8
10 7
8 6
6 5




Powyzej podaje schemat poruszania si¢ par skaczacych. Prosze zauwazy¢, ze pary, ktore znalazly si¢
wybite przez pare 21 (dla wygody przyjmijmy, ze nr stolu = nr pary stacjonarnej) przez kolejne rundy
,»chodza” po stotach dodatkowych.

Jesli chodzi o ruch pudetek, jest do§¢ prosty — nalezatoby natomiast na dodatkowe stoliki miec¢

dodatkowy komplet rozdan. Wtedy mozna zupetnie spokojnie powierzy¢ parom stacjonarnym na
tychze stolikach (czyli EW) przenoszenie rozdan

Ruch pudelek na stolach dodatkowych
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Oprocz skaczacej pary do utworzenia odwrotnego appendixa w identyczny sposob mozna wykorzystac
schemat ruchomego vacatu.

Grand Prix Polski

W 2004 roku zaczeto na Grand Prix Polski stosowaé schematy Mitchella pigciostolikowego. Do ilosci
par niepodzielnej przez 10 wrecz idealne jest wykorzystanie schematow odwrotnego appendixa.
Nalezy wspomnie¢, iz wybijanie od pierwszej rundy powoduje mozliwos¢ zagrania wigkszej ilosci
sesji (w przypadku schematu podstawowego skaczacej pary — para ta zawsze pauzuje w 1. rundzie
kazdej sesji — co jest efektem niepozadanym)

Na identycznej zasadzie mozna dopusci¢ par: dwie, cztery... 1 stop. Sze$¢ i osiem par gra na trochg
innej zasadzie. Osiem par — to bardzo proste — dopuszczamy stosujac schemat ... Mitchell’a ze stotem
zjazdowym,

Mitchell ze stolem zjazdowym
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.czyli na stole 15/25 wspolnym dla obu sektorow z powodu braku par NS na tych stolikach graja na
siebie pary EW. Z jednej linii 10 parowej wyrzucamy jedna par¢ do 6semki — i wtedy mamy dwie linie
po 9 par, czyli to, o co chodzi w Mitchellu zjazdowym



W przypadku braku czterech par do pelnych dwoch sektoréw mozemy zastosowaé inny system -
nazwijmy go: ,,Mitchell podwdjnie zjazdowy”. Niestety, mimo ze przyktad omawiany jest na
sektorach pigciostolikowych do grania ,,na pigtkach” si¢ nie nadaje — w przypadku kolejnych sesji
pary z czteroliniowych linii stacjonarnych beda gra¢ ponownie na siebie.

Polega on na tym, ze w pierwszej rundzie na stole zjazdowym nie ma zadnej pary, po czym oba vacaty
ze stotu piatego idg na 1EW do swoich sektoréw, czym powodujg ,,zjazd” par NS na jednym ze
stolikow.

Mitchell podwojnie zjazdowy — 2 runda
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Pary 30i 10 to pauzy. Pary 111 21 graja przeciw sobie

Tym razem z linii dziesi¢cioparowe] trzeba do linii sze$cioparowej oddelegowaé dwie pary — by
otrzyma¢ dwie linie o§mioparowe.

OczywisScie, nalezy wspomnie¢, iz linie niedziesi¢cioparowe w kolejnej 10 rozdaniowej sesji beda
mialy pelne linie uzupetnione przez pary, ktére aktualnie beda graly Mitchell’a ze stotem zjazdowym,
lub dwoma...

Mam nadzieje, ze powyzszy wyktad rzucit nieco $wiatta na naprawde nieskomplikowang rotacje, jaka
jest Mitchell, i jego wariacje...

Sa pytania?



